

交通畅 产业兴 村民乐

## 镇龙镇确保全域脱贫不返贫

作为达州万源市、巴中市通江县、平昌县的交汇地,平昌县镇龙镇是当地最偏远、海拔最高的乡镇。该镇距县城97.8公里,总人数7942户28203人,有贫困村6个,建档立卡贫困户1589户5447人。

近年来,在平昌县委组织部的挂联帮扶下,镇龙镇始终坚持把脱贫攻坚作为“一号工程”,聚焦“两不愁三保障”,围绕贫困户“一超六有”退出标准,凝聚全镇力量,整合各类资源,利用多种举措,坚定不移地推进精准扶贫精准脱贫,目前全镇已顺利脱贫摘帽。

### 交通畅达

#### 产业路让群众生活有盼头

“过去,由于路远,很多老人一辈子也没有去过县城。现在好了,两个多小时就能到平昌县城。”镇龙镇万家村村民刘润声说。

过去的镇龙镇交通闭塞,人居环境差,收入全靠青壮年外出务工。如今,这里旧貌换新颜。全镇累计硬化及加宽村社道路251.34公里,一条条玉带般的水泥路绕山梁,连通了千家万户;产业路沿线碧绿的茶园、飘香的花椒园、硕果累累的

水果园郁郁葱葱,生机勃勃。

走进花椒园,一股清新的麻香味迎面扑来,茂盛的花椒林让镇龙镇新庙社区党支部书记邓茂森笑得合不拢嘴。据邓茂森介绍,社区2017年成功引进业主廖富国种植花椒520余亩,带动村民邓雄种植花椒300余亩,并计划年底新植200亩花椒,花椒产业发展势头良好。而在产业路旁,平昌县三交社区股份经济合作社投资140余万元建起了花椒加工厂,可以解决包括通江县、万源市等周边6个乡镇花椒的加工问题,也解决了当地老百姓的就近务工难题。“花椒厂带动了500多户贫困户在园区务工,人均工资80元一天!”

“镇龙镇利用‘园区、企业、大户带动+贫困户自主发展’的模式,鼓励贫困户在扶贫产业园区或就业扶贫车间务工,利用产业发展的示范带动效应,直接或间接带动贫困户稳定增收。同时,注重‘大产业’与‘小经济’相结合,结合扶贫政策和



农技专家现场授课

部门帮扶的优势,鼓励并支持贫困户发展小微企业,真正做到了‘长远有盼的、当年有算的、庭院有看的’,确保全域脱贫不返贫。”谈到发展,镇龙镇党委书记何明军信心满满。

“我们不仅要让老百姓脱贫,还要让他们持续增收致富。”据镇龙镇镇长向文平介绍,近年来,全镇坚持以“带农户、增效益、强产业”为根本,大力开展产业扶贫工作,建成扶贫产业园区14个,回引业主14人,成立专合社14个,规模化发展现代

农业产业近1.2万亩,其中花椒3800亩、核桃2800亩、茶叶3400亩、巴药600亩、水产100亩。

### 宜居宜业 好政策带全村过上好日子

来到镇龙镇翻身村,14座具有川北民居特色的小楼错落有致掩映在松林中,仿佛房子是“种”在森林里。“吃的是自来水,走的是水泥路,现在的政策太好了!”聚居点居民邓红梅感激道。原来,2016年时,她家的老房子由于线路老化发生火灾,一夜之间化为灰烬。得益于相关政策帮扶,如今她家砖房装修得漂漂亮亮,

屋子收拾得干干净净,彩电、冰箱、洗衣机等家电一应俱全。

翻身村三社村民黄文勇家因残因病致贫。黄文勇虽是个残疾人,但他自学了家电维修,一年靠这门技术能挣1万多元,还在附近镇上的喜神街上开了一家小家电维修店。黄文勇说,妻子负责经营。当天,他就在店里忙生意,平时就回聚居点管理花椒、茶叶、蔬菜等。“要不是国家和当地干部们的帮扶,我咋会有今天的好日子过!”正在客厅绕发电机线圈的黄文勇自豪地说,“如今政策这么好,只要有一双勤劳的手,哪有脱不了贫、吃不起饭的!”

老廖村是镇龙镇的一个贫困村。现在,这里村委会活动室和居民聚居点建在一处,青山环抱绿水环绕,宽阔的广场每天都能吸引很多居民来这里跳广场舞、散步。“我们这里每天热闹得很,来广场玩的人太多了,来我家接开水的人络绎不绝。”四社居民朱传琴一脸自豪,她说,“现在环境好了,日子都有盼头。我们吃的水也干干净净的不再浑浊有泥腥味了。”

据了解,2019年10月,镇龙镇争取到饮水项目资金近3000万元,在翻身村6社修建了日供水5000立方米的自来水厂,管引大屋基水库,跃进水库的水,全镇境内修建主干管道340公里,建成人畜集中供水点24处,使镇龙镇、原喜神乡两地5万多人实现安全饮水。

广场上,歌声喜气洋洋,跳舞、散步、休闲、娱乐,全镇洋溢着积极昂扬的生活氛围。“这哪里是农村,简直比城镇还安逸。”一位老大爷散步,乐呵呵地说道。

“我们做大、做强特色产业,走出了以茶叶核桃种植、水产养殖为主的扶贫新路子,也确保了老百姓有一个‘搬得出、留得住、能致富’的宜居宜业环境。”翻身村党支部书记朱高年如是说。据了解,镇龙镇目前已完成易地扶贫搬迁381户1405人,危旧房改造2492户,通过打造宜居环境,让全镇居民住上了好房子、过上了好日子。

(本报记者 杨永忠)

## 决战脱贫攻坚 决胜全面小康

### 基层先锋

他曾是一个汽车兵,上过战场,数次驾驶运输车辆穿行在枪林弹雨中,为部队提供所需物资。

他从军营转战到农村一线,延续着军人的品格,带领贫困群众在增收致富的道路上谱奏出了一曲铿锵有力的华美乐章。

他是村里的“一把手”,更是一个致富带头人。在全力打赢脱贫攻坚战的漫漫征程中,搞基建、调结构、兴产业、保民生,带领贫困群众拔穷根、奔富路。

他,就是达州市大竹县石河镇先锋村党支部书记、村委会主任邱存炳。

## 邱存炳:一名“战士”的为民情怀

### 生我养我家乡情 把脉问诊为脱贫

1988年,时年24岁的邱存炳带着一身荣誉回归家乡。初回家乡,邱存炳看着那一张张6年来只能在梦里、信里相见的熟悉脸庞,流下了激动而喜悦的泪水。但是这种欢喜的心情并没有维持太久。

这时,恰逢原村党支部书记卸任,在乡亲们的殷切期盼和大力支持下,邱存炳以高票当选先锋村党支部书记。“基础设施滞后、土路狭窄颠簸、产业结构单一……改革开放过去这么多年,家乡面貌仍旧没有太大的变化,看来造福百姓的路还很远呐。”眼前的这一切,令邱存炳压力倍增。

部队生活让邱存炳思想有质的改变,军装虽脱下,但本色不改。在短暂休息调整后,邱存炳本着对党的初心和使命,开始挨家挨户了解村民们的生产生活状况,收集他们的所诉、所想和所盼。数月后,他便对村内的



邱存炳(左)与帮扶干部一道查看扶贫产业——光伏发电站

大小事务了如指掌。不懂就问,不会就学,通过虚心向其他村组干部、有经验的前辈请教,他很快就补齐了由于长期在部队服役缺乏处理地方事务的经验短板,将村内的各种情况了然于胸,找准了开展工作的突破口。

先锋村地处石河镇东南部,全村

681户2238人,其中建档立卡贫困户122户385人,有着广阔的松木林和竹林,丰富的森林资源和动植物资源,却因缺少基本通行条件,当地老百姓只能望山兴叹,无法依靠“绿水青山”收获“金山银山”,道路成了先锋村脱贫致富的一大瓶颈。

要致富,先修路。2014年,乘着国家实施脱贫攻坚战略这股东风,邱存炳四处奔走打听,收集相关资料,结合村情实际制定发展规划,并积极向县、镇两级党委政府汇报,尽可能地争取项目和资金。经过5年的不懈努力,先锋村村组道路全部进行了硬化,总里程达到20公里,让“天堑”真正变“坦途”。同时,为方便全村农村牧渔发展,还建成生产便道28公里,有力地促进了农产品采集、运输和销售,为贫困户脱贫致富奠定了坚实基础。

### 扶贫使命担在肩 产业兴旺奔小康

“现在国家政策好,邱书记又巴心巴肠地为老百姓办好事、办实事,我家靠5万元小额信贷入股,不需要多大劳力,就可净赚8万多块钱。”先锋村10组已脱贫户李克友每次说到在村里光伏云电站入股这事就流露出自豪。

“趁着天气好,要赶紧把田整理

出来,免得影响虾苗发育生长。”在先锋村“稻虾共养”基地里,三组村民邓登富正在田里劳作,一脸写满了笑容:“去年,我们村1000亩的小龙虾都卖断货,今年要再扩大300亩,我也准备入股呢。”

“只有培育和发展出村级特色优势产业,才能让村民们持续增收,才能实现贫困户高质量脱贫,才能筑牢实施乡村振兴战略的根基。”邱存炳一边继续深挖自然环境优势,大力发展优质糯稻、香椿、芝麻等特色产业,最大限度地增加村民收入;一边积极与县内龙头企业衔接,从根本上解决农户的销路难题。他还自掏腰包到各地考察,学习其它地方产业发展的新思路、新做法。在他的努力争取下,先锋村先后通过“企业+基地+贫困户”模式发展“稻虾共养”1000亩,通过“村委会+贫困户+公司托管”模式发展了达州市第一个智能“光伏发电站”,通过“大户+贫困户”模式发展大棚蔬菜70亩,通过“技术员+贫困户”模式发展壮大香椿种植

2200亩,通过村集体经济资金投入的方式,投入资金100万元至鸿福养殖场,发展壮大了集体经济。

迎着朝阳巡视着山林,顶着烈日检查着河堤水坝,伴着星辉查阅着项目发展资料。田间地头、坡前坎后,处处都烙着邱存炳的印记。他带领全村群众发展生产、建房修路,用数年的辛劳让先锋村驶入了脱贫致富奔小康的“快车道”。

如今,先锋村,一条条泥泞道路全面硬化,一座座别具风格的小洋楼错落有致,房前屋后干净整洁,产业发展欣欣向荣……邱存炳常说,不管是军人还是村干部,既是一种模范、一根标杆,更是一种使命,正是因为有着这种坚定信念,他把村里的事、群众的事当成了自己的事;也正是因为有着这份责任担当,他因此赢得了全村群众的衷心爱戴和由衷信赖。(王晓林 周定美)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务  
为创新驱动发展战略服务  
为公民科学素质提高服务  
为党委和政府科学决策服务

登陆

## 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们